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Jsi pomocníkem a oporou oddílových vedoucích, roverů a rádců při výchově. Garantuješ, že činnost oddílů stojí 

na skautských hodnotách a skautské výchovné metodě. Pomáháš vedoucím řešit výchovné obtíže. Motivuješ

vedoucí, rovery i rádce k seberozvoji a skautskému vzdělávání.  Pomáháš vedoucím oddílů připravovat nástupce.

Co máš jako výchovný zpravodaj za úkol?

 přispívat ke zlepšování kvality výchovy v oddílech       

 pomáhat řešit výchovné problémy v oddílech        

 podporovat seberozvoj a vzdělávání všech, kdo v oddílech realizují výchovu  

 podněcovat k systematické přípravě nástupců
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Jak jednotlivé úkoly splnit?
 

Ke každému úkolu existuje několik přístupů a nástrojů. Vyber ty nejvhodnější pro oddíly ve tvém středisku.

Třeba tě napadnou ještě další nástroje – využij je! Některé přístupy mohou fungovat i 

k dosažení jiných úkolů – buď kreativní.  Využij Metodiku pro výchovné zpravodaje na Křižovatce – 

v závorce uvádíme kapitoly, které ti s daným úkolem pomohou.

 

 

Úkolů není mnoho, ale každý z nich může být velmi náročný. Spolu s vůdcem střediska a oddílů vyberte, kterým

úkolům dáte prioritu. Zhodnoť silné stránky oddílů a zaměř se především na oblasti, ve kterých potřebují podpořit

a o které se nestará nikdo jiný.

Účastni se vybraných oddílových akcí (schůzky, výpravy, tábor) a poskytuj vedení zpětnou vazbu. 

Buď vedoucím pomocníkem a podporovatelem, ne kritikem. 

Konzultuj s vůdci oddílů roční plán činnosti nebo se podílej na jeho tvorbě. 

Posiluj používání skautské výchovné metody. Třeba se každý měsíc věnuj jednomu prvku, pomoz

oddílům lépe s ním pracovat. 

Pomoz oddílům s Hodnocením kvality (kvalita.skauting.cz) a Semaforem.

Veď pravidelná “výchovná okénka” na střediskových radách.

Uspořádej střediskovou výměnu zkušeností, kde si vůdcové či rádci z různých oddílů či družin mohou

poradit, jak podobnou situaci řešili a co jim fungovalo. 

Doporuč metodické příručky, inspirativní knihy, přednášky, weby o výchově.  

Projdi nabídku Vzdělávání na klíč na Křižovatce – třeba v ní najdeš něco ke konkrétní situaci, kterou

řešíte.

Zlepšení kvality výchovy v oddílech (Metodika 1, 2, 4, 5, 7)

 

Pomoc při řešení výchovných problémů v oddílech (Metodika 2, 3, 4, 5)

https://krizovatka.skaut.cz/stredisko/lide/vychovny-zpravodaj/metodika-pro-vychovne-zpravodaje
http://kvalita.skauting.cz/


  

Přicházej s novými nápady v oblasti výchovy. 

Podpoř oddílové rady, ať systematicky vzdělávají 

Uspořádej rádcovský či jiný kurz pro oddíly

Sleduj nabídku skautského vzdělávání a informuj

Vzdělávání vedoucích, zástupců, rádců (Metodika 3, 6)

Svým nadšením inspiruj ostatní k samostatnému 

studiu inspirativních pramenů. 

své rádce.  

ve svém středisku. Jsi-li z malého střediska, 

domluv se s dalšími na okrese či kraji.   

oddíly o kurzech, seminářích a dalších akcích

pro vedoucí i rádce. Pokud se někdo ze střediska 

takového kurzu zúčastní, uspořádej s jeho pomocí

inspirační setkání.

Čím začít? První kroky:

zapiš se do funkce výchovného zpravodaje

seznam se s obsahem uvítacího balíčku pro VýZ     

setkej se s bývalým VýZ střediska a popovídejte 

pokud středisko práci VýZ nezná, seznam

střediskovou radu s rolí výchovného zpravodaje.

Objasní, co je posláním VýZ, jak budeš

spolupracovat s vůdci oddílů a seznam radu 

sejdi se s vůdci oddílů a vedoucím střediska a

zmapuj, jak funguje středisko a jednotlivé oddíly 

navaž osobní vztah s vedoucími, zjisti jejich

potřeby a očekávání 

ve spolupráci s vedoucím střediska stanov

výchovné a vzdělávací cíle pro středisko na 1 rok

(příp. jiné časové období dle potřeb a 

ve skautISu

si o tom, čím se zabýval

s prvními kroky, které máš v plánu

praxe střediska)

Ptej se vůdců oddílů na jejich další osobní plány,

Oceňuj rádce, rovery ve vedení, vedoucí oddílů 

Podpora systematické přípravy nástupců 

(Metodika 2, 6, 7)

 jak dlouho chtějí setrvat ve vedení oddílu, 

a zda mají plán, kdy a komu oddíl předají. 

za jejich práci. Obyčejná pochvala či uznání mohou být silnou motivací. Čas od času pro ně uspořádej akci 

“za odměnu” – třeba náročnější výpravu nebo setkání s inspirativní osobností, která svým životním příběhem

ztělesňuje přínos skautské výchovy.

Jak se můžeš stát výchovným zpravodajem?

Zcela klíčová je důvěra vůdců oddílů i vedení střediska. Základní předpoklady (skautská kvalifikace a praxe

úspěšného vedení vlastního oddílu) samy o sobě nestačí, pokud ostatním nejsi důvěryhodnou autoritou. 

Výchovného zpravodaje jmenuje vůdce střediska a schvaluje středisková rada. 

Ukotvení výchovného zpravodaje ve středisku stanoví Organizační řád.

Odkud můžeš čerpat inspiraci?

Nemusíš znát odpovědi na všechny otázky a mít řešení všech problémů. Často stačí se správně zeptat a vůdce

oddílu si svoji cestu už najde sám. Důležité je vést ho k přemýšlení o dlouhodobých, strategických tématech či

nabízet jinou perspektivu. 

Přehled základních materiálů najdeš v sekci Výchovný zpravodaj na Křižovatce. 

Čti informační Balíčky kanceláře ústředí a zprostředkovávej informace z nich.

Sleduj diskusní skupiny na FB (SkautInfo, SkautFórum, Výchovní zpravodajové)

Jezdi na setkání výchovných zpravodajů, regionální i celostátní akce, na setkáních sbírej zkušenosti.

https://krizovatka.skaut.cz/dokumenty/file/265
https://krizovatka.skaut.cz/stredisko/lide/vychovny-zpravodaj

